
　    隽水寄宿中2014年语文中考市资料说明文强化训练 
                            一 绿色塑料
①塑料问世后，即被人们广泛地应用到了几乎所有的领域。但是，在塑料应用极大地促进工农业生产发展，丰富和改善人们物质文化生活的同时，也带来严重的“白色污染”问题。塑料不会自行“腐烂”，如果塑料薄膜长期存在于田间，不仅妨碍耕作，而且破坏土壤自身的水肥及微生物平衡，对农作物生长造成不利影响。发达国家对使用后的塑料曾采用过掩埋、焚烧和回收利用等方法进行处理，但都存在这样那样的不足。为此，从20世纪70年代开始，中外许多科学家为解决“白色污染”问题，纷纷投身于“绿色塑料”——可降解塑料的研制。

　　②所谓“绿色塑料”，并不是指绿颜色的塑料，而是指能够自行降解和再利用，不会污染环境的塑料。具体地说，就是指在一定使用期限内具有与普通塑料制品同样的功效，而在完成一定的功效后能迅速自行降解，与自然环境同化的一类聚合物。因为它对保护环境具有重大意义，所以被称为“绿色塑料”。

　　③“绿色塑料”的品种很多，这里只介绍光降解型塑料、天然高分子型塑料、微生物高分子型塑料和转基因型塑料四种。

　　④光降解型塑料是在聚合物中添加少量光敏剂生产出来的塑料。我国科学家从20世纪80年代就开始了对光降解型塑料的研制。中科院上海有机化学研究所和长春应用化学研究所研制的光敏剂及其光降解聚乙烯地膜，早在1995年就通过了技术鉴定，并在推广中证明这一技术已经成熟。光降解聚乙烯地膜在光照下，可分解成4×4平方厘米的碎片，即使以后不再分解长期存在于土壤中，也不会给土壤物化性能带来影响，对土壤养分造成破坏。

　　⑤天然高分子型塑料是利用纤维素、木质素等天然物质，用化学方法制成的塑料。比如，日本工业技术研究院利用农作物下脚料，如豆秸等制成的可降解农用地膜就是其中的一种。这种天然高分子塑料地膜具有极好的透明度和伸展性，埋在土中只需数日，即可被微生物分解为二氧化碳和水，不会污染环境。

　　⑥微生物高分子型塑料，是由一种叫真核产硷性细菌先在葡萄糖溶液中生产出生化聚酯，再经进一步加工生产出的生物塑料。德国格丁根大学的微生物学家通过对一种细菌的特定基因隔离，使植物细胞内部生成聚酯，再利用这种聚酯制成植物型生化塑料。这种塑料在细菌作用下也可分解成水和二氧化碳，不但不污染环境，而且还可用做肥料回归大自然。

　  ⑦转基因型塑料是由美国密执安州立大学教授索姆维尔等人研制的。他们利用生物工程技术，从一种叫做营养佳良产硷杆菌的土壤细菌中分离出生产塑料的基因，然后把这一基因转移到一种遗传结构简单的油菜子属植物中，培育出一种适宜种植的名叫多羟丁酸的塑料植物.这种植物的叶、秆、根都能长出多羟丁酸颗粒塑料，用这种颗粒制成的塑料可以完全被降解。受索姆维尔研究的启发，美国密茨根大学的生物学家则干脆将这种塑料基因直接植入土豆和玉米之中，在人工控制下生长出不合有害成分的生物塑料.不久，人们就可以像种植庄稼那样大面积种植和收获塑料了。

⑧目前，可降解型塑料大多还处在研究或试产阶段，距大规模推广使用还有一段时间，但科学家卓有成效的研究已经为人们展现出光明的前景。我们坚信，随着研究的加速进展，绿色环保塑料的新时代一定会很快到来。

【原型题】

　　1.通读全文，说说文章围绕“绿色塑料”说明了什么内容。(3分)

2.文中划线句子运用了举例子的说明方法，作用是 (2分)

3.阅读第②段文字，根据自己的理解，给“绿色塑料”下一个定义。(2分)

　　4.仔细阅读第⑤、⑥段文字，说说“天然高分子型塑料”和“微生物高分子型塑料”有什么异同。(4分)

　　相同：

　　不同：

5.请你结合本文有关知识，向一位正在使用普通塑料袋的人宣传“绿色”塑料袋的特点及使用意义，提高人们的环保意识。(4分)

【变式训练一】
1.全文围绕“绿色塑料”说明了哪些内容？试作简要说明（3分）
2.第二段文字使用了什么说明方法？有何作用？（3分）
3.光降解型塑料和后面三种绿色塑料有哪些相同点和不同点？对此你作怎样的评判？（3分）
相同：
　　不同：
评判：
4.下列表述不符合文本意思的是（    ）（3分）
A.第一段文字交代了人们研制绿色塑料的原因。
B.③④⑤⑥⑦段文字说明绿色塑料的种类，采用了总分总的结构方式。
C.第⑧段文字中的“可降解型塑料”就是指前文中所说的“绿色塑料”。
D.第⑦段运用的说明方法是作诠释和举例子。
【变式训练二】
1.本文的说明对象是什么？说明顺序是怎样的？
2.根据第⑦段内容，分点简要概括转基因塑料的制作过程。

3. 下列表述不符合文本意思的是（    ）（3分）
A．本文用了下定义、分类别、举例子等说明方法。

B．绿色塑料有光降解型塑料、天然高分子型塑料、微生物高分子型塑料和转基因型塑料四种。

C．天然高分子型塑料和微生物高分子型塑料最终都能分解为二氧化碳和水，不会污染环境。

D．本文是一篇事理说明文。
　　

二 图像通信

①一幅地图，一张照片，一个动作，如果要通过电报或电话让对方了解，那是太不容易了。即便你有很强的表达能力，也很难说得清，道得周全。如果有这样一种通信方式，它能把写在纸上的字，以及活动的或静止的画面、景物从千里之外传送到你的面前，那你不就成了"千里眼"了吗？图像通信是能够帮助你实现上述愿望的一种通信方式。

②用简要的话来概括，图像通信是将语言和符号所难以表示的任意图形、绘画，乃至色彩、动作等，通过电信手段传送给对方，为对方的视觉所接收的一种通信方式。
③这句话的意思至少包含下面三层意思：

④第一，它说明，图像通信是传送什么样的信息的。它传送的不是语言，也不是符号和数据，而是难以用语言、符号等表示的活动的或不活动的图像。

⑤第二，它是靠现代电信手段来传送信息的。有的图像信息，通过普通电话电路便能传送。譬如，有一种电话传真机，就接在电话网上，既可以通电话，又可以传图表、照片。当然，也有一些图像信息，需要为它们提供频带比电话电路更宽的信道。例如，被人们传为美谈的国际电视会议，就是靠卫星通信电路将分散在各国的分会场连接起来，实现声音和图像的传送。

⑥现代图像通信不仅具有"迅速"的特点，而且安全、可靠，适合于在各种复杂的环境下应用。例如，在现代战争中，带有摄像机的炮弹弹头在射到敌占区后，能把敌占区的防御情况拍摄下来，用无线电波将图像发回；卫星发射、原子弹爆炸等现场实况，也可以通过图像通信手段传送到指挥部乃至全国电视观众面前。由于它是通过电信手段来传送的，因而首先要把可视的信息变成为适合于电路传输的电信号，然后再传送出去，到对方后，再把电信号忠实地还原成可视信息为人眼所接收。

⑦第三，图像通信是一种应用视觉的通信，接收者收到的是图像，它可以是像传真照片那样的硬拷贝，也可以是像电视电话那样把影像显示在荧光屏上而不作记录（有人称它为"软拷贝"）。不管是哪种情况，最后都是通过人的双眼观察到的。人眼所看到的信息包括人或物的形状、位置、大小以至色彩、表情等，比起语言所能表达的要丰富得多。

【原型题】

1.第①段中的加点词语“上述愿望”所指代的内容是：______________________________ _____________________________________________.

2.根据全文内容，在第②段横线上填入概括"图像通信"涵义的内容。

图像通信是_________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________.

3.第④段中说"它传送的不是语言，也不是符号和数据"。联系全文内容，判断这一说法是否恰当，并说明理由。

答：_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________

4.第⑥段说明了"现代图像通信"的______________________________________的特点。

其具体表现是：①__________________                          
②________________________                       。

5.联系全文说明的内容看，第⑥段在语言表述上似有不妥之处，试作具体分析。

答：_______________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________。
6.第⑦段所运用的主要说明方法是：______________，运用这一说明方法旨在突出_____ __________________________________________________________________

【变式训练】
１．文本围绕图像通信说明了哪些内容？（２分）
2．下列句中加点词能否删掉？为什么？
由于它是通过电信手段来传送的，因而首先要把可视的信息变成为适合于电路传输的电信号，然后再传送出去，到对方后，再把电信号忠实地还原成可视信息为人眼所接收。
3．第⑥段主要使用的说明方法是什么？有什么作用？
4. 下列理解不符合文本的是（    ）（3分）

A．图像传送的不是语言，也不是符号和数据，而是活动的图像。
B．图像通信是靠现代电信手段来传送信息的，通过普通电话电路传送就是其中的一种，具有迅速、安全、可靠地特点。

C．第⑤段主要运用举例子的说明方法说明图像通信是靠现代电信手段来传送信息的这一特点。

D．图像通信是一种应用视觉的通信，其所传送的信息是通过人的双眼观察到的。
三 书籍面临着危机 

书籍面临着危机。据估计，美国各图书馆中有近二分之一图书的纸张已严重老化。美国国会图书馆普通类和法律类的1200万卷藏书中有近四分之一的书籍已脆到不能翻阅。1850年后出版的书籍，平均保存寿命为50至100年，有些书籍只能保存25年便化为尘土。已经查明造成这一恶果的主要原因并非时间，而在于现代造纸过程中所添加的化学物质。

当今，造纸主要取自木质原料，要使木块分解成纤浆，再将其漂白、浓缩，必须添加一些酸性剂。这种酸性剂残留在纸张上，在外界环境的作用下起着"焚书"的作用。目前虽已生产出一些无酸纸，但由于产量低、价格贵，经济上并不可取。

电子存储技术的问世和化学技术的革新给人们提供了解决这一问题的现实途径。美国国会图书馆已研制出一种"抗酸化"流程，将书籍放在真空室进行千燥处理后，再将该室充以汽化乙锌，这样处理4至5天，书籍的保存寿命便可从100年延长到500至600年。

①电子存储技术的发展提供了保存书籍内容的新途径。②一个数字激光存储器可存储相当于两万页的文字内容。③一旦读者需要时则可借助计算机来进行阅读。④人们相信，随着技术革命的发展，更加合理的保护书籍的新途径一定会找到。 

【原型题】

1．书籍面临着什么危机？（从第一段文章中找出恰当词语，回答不起过8个字）

答：

2．用一句话概括第二段文章的主要说明内容。

答：_______________________________________________________________________

3．本文介绍了哪两项保护书籍的新技术？用简明的话回答。

答：_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

4．这两项保护书籍的新新技术有什么不同作用？（分别用一句话概括）

答：_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

5．文中划线的语句用了哪两种说明方法？这两种说明方法在这里有什么共同的作用？

答：_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

6．第四段文章原有5个句子，按照合理的顺序，"这在经济上远较微缩胶卷合算，而且使用也较灵便。"一句应补回在何处？

答：______________

【变式训练】
1.本文说明了什么？说明顺序是什么？（3分）

2.第三段文字中“这样处理4至5天，书籍的保存寿命便可从100年延长到500至600年”运用了什么说明方法？有何作用？（3分）

3. “据估计，美国各图书馆中有近二分之一图书的纸张已严重老化”中“据估计”和“近”是否能去掉，为什么？（3分）

4. 下列理解不符合文本的是（    ）（3分）
A．第一段文字举美国各图书馆图书的纸张严重老化的例子，说明了书籍面临着危机。

B．造纸过程中添加的酸性剂是图书纸张严重老化的元凶。

C．现代电子存储技术的发展可以取代纸质书籍，彻底解决了书籍面临的危机。

D.本文介绍了两种保护书籍的新新技术，即电子存储技术和书籍"抗酸化"流程。前者提供了保存书籍内容的新途径，后者则可延长书籍的保存寿命。
5. 下列理解不符合文本的是（    ）（3分）
A．第三段文字说明了电子存储技术和化学技术的革新解决了目前书籍面临的危机。

B．人们相信，随着技术革新的发展，一定会找到更加合理的保护书籍的好办法。

C．第二段主要说明造成书籍危机的原因。

D．第三、四两段的说明顺序是先总后分，
四 二维条形码
①条形码有一维条形码和二维条形码之分。一维条形码就是今天人们已经非常熟悉的普通条形码，它的信息仅靠黑白条纹的宽窄来表达，在平面上以单一方向分布排列。一维条形码虽然只能编码几十个字符、数字，还脱离不了对数据库的依赖，但它的使用已经极大地提高了电脑采集数据和处理信息的速度，促进了管理的科学化和现代化，大大改进了人们的工作环境和生活环境。眼下，这种条形码几乎覆盖了世界上绝大部分的商品和流动物件。二维条形码是在一维条形码不能满足大容量信息存储的情况下发展起来的，至今不过20年历史。与一维条形码的区别是，它的信息以点的方式在x轴和y轴方向上同时分布。它除了可以存储字符、数字以外，还可以存储图形、声音等一切可以数字化的信息，存储数据量很大。同时，它还具有信息存储成本低、可以用便携式识读设备直接读取内容而无需另接数据库、信息一旦存入其中就无法更改、能对污染的信息进行修复还原等特点。

②二维条形码从“质”上提高了条形码的应用水平，从“量”上拓宽了条形码的应用领域。将二维条形码应用在身份证、护照和机动车驾驶证等重要证件上后，因为二维条形码可以存储个人照片、声音、指纹、虹膜、基因状况等综合信息，假冒分子就很难得逞。二维条形码除了能“慧眼识人”以外，还能准确“认物”。将二维条形码应用在药物、高档家用电器等物品上后，因为二维条形码可以存储产地、生产厂家、品牌、质量指标、生产批号、安全性能等综合信息，伪劣产品就休想蒙混过关。在不与网络相连时，便携式识读设备读取的内容上传到有关数据库，以便“跟踪”某一物件流向。比如，有关机构可采用二维条形码为树木、邮件、汽车、军需物资、货运物品等制作“身份证”，使人们对它们的变化和流通情况了如指掌。此外，二维条形码还可应用在对管理程度要求较高的银行、工商、税务和海关等系统。

③目前，二维条形码的应用远没有一维条形码普及。原因之一是由于现有的各种二维条形码制在信息密度、编码语言、外形比例、识读成本等方面还存在技术缺陷，原因之二是世界上仅有极少数几个科技发达国家才拥有二维条形码的底层核心技术知识产权。

④中国是汉语的最大使用国，中国经济发展和社会安定十分需要创建一种既适合中国国情、又适应国际流通的二维条形码制。最近，上海龙贝信息科技有限公司开发成功的“龙贝二维条形码”，具有很高的信息密度，很安全的加密功能，很灵活的外形比例、多向编码——译码功能和很强的抗畸变功能，能适用许多种类的识读器，可使用多达32种语言系统。“龙贝二维条形码”是我国拥有完全的底层核心技术自主知识产权的编码——解码和识别系统。

⑤“龙贝二维条形编码”已在实际工作中得到了应用。比如，从2003年8月1日起，全国127个机场统一使用了印有6平方厘米面积的的“龙贝二维条形编码”的机动车驾驶证。将该驾驶证插入小巧轻便的识读器后，显示屏上就会立即显示出中英文两种文字表示的详尽个人基本信息和一张16384像素的个人彩色照片。而美国目前最先进的二维条形码证件“肯塔基州汽车驾驶证”上的二维条形码，面积为18.2平方厘米，其中存储的信息，除了简要的个人英文资料外，仅有一张2250像素的黑白照片。 （2006年河北省课改试验区中考语文试题）

【原型题】

1．给下面加着重号的字注音。

①蒙混（           ） ②畸变（           ）

2．文章第①段加线部分有用词不当的语病，请找出来并修改。

3．文章主要说明二维条形码，为什么要先说明一维条形码？（2分）

4．二维条形码和一维条形码相比，有哪些进步？

5．请简要概括文章第③段文字所说明的内容。

6．我国自主开发的“龙贝二维条形编码”具有哪些特点？（2分）

7．文章第⑤段运用了哪些说明方法？意在说明什么？（4分）

8．文章第②段运用了“慧眼识人”“认物”“跟踪”“身份证”等词语，有什么表达作用？（2分）

【变式训练】

1.本文围绕二维条形码说明了哪些内容？说明顺序是怎样了？
2.第②段划线句子运用了什么说明方法？作用是什么？
3. 二维条形码在应用上的局限性有哪些？

4. 下列理解不符合文本的是（    ）

A．二维条形码是在一维条形码的基础上发展起来的，所以作者在介绍二维条形码时先介绍一维条形码，有助于人们更清楚地认识二维条形码。

B．二维条形码相比于一维条形码有三个方面的优势。

C．第②段的中心句是第一句，这段文字从应用领域和应用水平（即“质”和“量”）两个方面说明了二维条形码的作用。

D．我国自主开发的“龙贝二维条形编码”具有很高的信息密度，很安全的加密功能，很灵活的外形比例、多向编码等三项明显的技术优势，是我国拥有完全的底层核心技术自主知识产权的编码——解码和识别系统。

5. 下列理解不符合文本的是（    ）
A．二维条形码是在一维条形码的基础上发展起来的，但比一维条形码先进的多。

B．二维条形码的应用远没有一维条形码普及，今后也不能普及。

C．将二维条形码应用在物品上面，它就能识别物品的真伪。

D．本文是一片事物说明文。
五  人类能在地球上生活多久
①人类能在地球上生活多久?这既涉及可持续发展战略，涉及地球为人类的生存和发展所提供的资源，也涉及地球的外在环境究竟能在多少年内维持不变。

②太阳是决定地球外在环境最重要的因素。根据近代天文学家的理论，太阳将持续而稳定地向地球提供光和热，地球绕太阳旋转的平均半径，将长期维持不变，至多只有极小的摆动，这一过程将至少还持续40亿年。过了40亿年后，太阳将逐渐膨胀而演化为红巨星，最后将地球完全吞吃到它的“肚子”里。

③太阳对地球的影响实在是太巨大了，“只要太阳吼一吼，地球立即抖一抖”。至于人类，却承受不了地球的任何抖动!不过，太阳为地球持续提供长达4000万年的光和热却是没有问题的，因为在4000万年的年代里，所消耗的能量还不到太阳总量的1％！所以，研究人类在地球上持续生存和发展的问题，至少要以人类能在地球上持续生存4000万年为奋斗目标。

④但是人类面临的真正威胁，却是来自人类自身。如果人们认为400年前伽利略是近代科学之父的话，那么这400年来科学、技术以及工业、农业的发展，就远远超过自有人类历史以来的400万年间的成就。与此同时，近400年来所消耗的地球上的资源，也大大超过了在400万年闻人类所消耗的资源总量！如果按照现在消耗不断增长的趋势发展下去，试问4000年后乃至4000万年后的地球将是什么样的面貌?

⑤地球上的资源可分为两类：一类是可再生资源，另一类是不可再生资源。虽然人类可以用消耗可再生资源的办法补充一些不可再生资源，但这在数量上毕竟是有限度的。所以，人类的生存和发展的问题，归根结底将取决于地球上的资源能在多少年内按照某些资源的消耗标准维持人类的正常生活。

⑥其实，4000万年只是一个保守的说法，太阳的光和热，完全可能持续更长一些时间，即使太阳系内出现某些反常事件，如小行星撞击地球，但也不太可能在4000万年内发生，而且人们完全能发射有超强破坏力的导弹，使小行星改变航道。所以，地球上的居民，至少在相当长的一个时期内，是大可不必“杞人无事忧天倾”的!

⑦但是，真正值得忧虑的，是人，是人能否控制人类自身！

【原型题】

1、本选文从两个方面回答了“人类能在地球上生活多久”的问题，一个方面是太阳能否持续而稳定地向地球提供光和热，另一方面是：                                   
               。
2、第③段，作者说：“太阳为地球持续提供长达4000万年的光和热却是没有问题的。”他这样说的根据是什么？
3、第④段中，作者说：“但是人类面临的真正威胁，却是来自人类自身。”“来自人类自身”的威胁指                                                                。
4、第④段主要的说明方法有_________和_________ 

5、按要求分析下列句子中加点的词语。

 (1)这一过程将至少还持续40亿年。“这一过程”指_______________________________
 (2)但是，真正值得忧虑的，是人，是人能否控制人类自身!说说“控制人类自身”的含义。 

6、读本文后，你学到了哪些知识，请列出两条。 

【变式训练一】

1.本文从哪两个方面说明了“人类人类能在地球上生活多久”这个问题？（2分）

2.第③段主要运用的说明方法是什么？有什么作用？（3分）

3.本文的说明顺序是怎样的？使用简洁的语言说明一下。（4分）
4.下列说法不符合文本意思的是（    ）（3分）
A．作者说：“太阳为地球持续提供长达4000万年的光和热却是没有问题的”，是因为在4000万年的年代里，太阳所消耗的能量还不到它总量的1％！所以从这个角度讲，人类在地球上至少还可以生活4000万年。
B．“这一过程将至少还持续40亿年”中加点的词语的意思是：太阳将持续而稳定地向地球提供光和热，且地球绕太阳旋转的平均半径将长期维持不变（最多只有极小的摆动）。

C．这篇文章的作者主要想告诉人类，人类要想在地球上生活更长的时间，值得担心的不是地球外在环境的频繁变化，而是人类自身对地球环境的破坏和对地球资源的过度消耗。

D．“近400年来所消耗的地球上的资源，也大大超过了在400万年闻人类所消耗的资源总量！”中的“近”字可以删掉，删掉后对原文没什么影响。

【变式训练二】

1.本文按总分总的结构行文，试将文本分为三个部分，并用简洁的语言概括三个部分的内容。（4分）

第一部分（   ）段：

第二部分（        段）：

第三部分（   ）段：
2.第④段的说明方法是      和        。有什么作用？（3分）

3.体会下列句中加点词语能否删掉？为什么？
太阳将持续而稳定地向地球提供光和热，地球绕太阳旋转的平均半径，将长期维持不变，至多只有极小的摆动，这一过程将至少还持续40亿年。
4. 下列理解不符合文本意思的是（    ）（3分）

A．从本文中我学到了这些知识：①太阳是决定地球外在环境最重要的因素，而太阳至少在4000万年内不会对地球产生不可逆转的破坏。②地球上的资源可分为两类：一类是可再生资源，另一类是不可再生资源。③在4000万年的年代里，太阳所消耗的能量还不到太阳总量的1％！④400年前伽利略是近代科学之父。

B．作者说：“但是人类面临的真正威胁，却是来自人类自身”。“来自人类自身”的威胁是指人类“杞人无事忧天倾”从而扰乱了人心，使人类对在地球上生活很久失去信心。
C. “如果按照现在消耗不断增长的趋势发展下去，试问4000年后乃至4000万年后的地球将是什么样的面貌？”这句话作者运用反问句警醒人们不要过度消耗地球资源，否则后果不堪设想。

D．人类能在地球生活多久的问题，归根结底将取决于地球上的资源能在多少年内按照某些资源的消耗标准维持人类的正常生活。

六  严密监视海岸线的“千里眼”

①目前，来自海上的恐怖分子、海盗以及走私、非法移民等犯罪活动越来越猖獗。因此，对于濒海国家来说，完善的海岸监视和防御系统成为海岸线上不可缺少的“眼睛”和“耳朵”。高科技的发展，使得现代海岸监视手段已不再是传统的观测塔，而是向着高技术、多平台、多手段和多层次的方向发展，出现了海、陆、空等多种海岸监视系统。
②海岸监视雷达是海岸监视系统中最重要的设备。它采用了短脉冲的窄波束，配备高增益天线，以提高系统的远距离监视灵敏度和分辨率。美国制造的“衣萨特”雷达的天线孔径达5.5米～7.5米，能承受速度高达约每秒78米的狂风，可安装在高塔上进行远距离、超远距离监测。海岸监视系统不仅需要能够发现目标的雷达，还需要能从多个船只中识别出真正有用目标的自动识别系统。自动识别系统每分钟可处理2000条信息，每2秒钟更新一次数据。另外，自动识别系统提供的信息很容易添加到船舶交通管理系统的雷达图片上，有效弥补雷达盲区和因干扰或天气等原因造成的信息缺失，扩展系统的实际覆盖范围。为了使犯罪分子防不胜防，布置在海边的监视系统必须要有很强的机动能力。为此，各国都在积极研制方便快捷的机动海岸监视系统。

③海岸监视系统还需要借助水下传感器。它可以将水下需要探测的目标与海洋生物或海面反射等干扰物区分开。操作人员综合主动成像声呐和被动声呐提供的信息，确定探测目标的性质。

④在所有的海岸线海空监视系统中，最有名的是美国的海军空间监视系统。该系统是美海军航天司令部空间监视中心负责操纵的，由3座大功率发射站和6座接收站组成。整个系统可监视4800公里海岸线，监视范围从海岸线向外延伸达1600公里。

⑤卫星定位系统也是监测海岸线的一个重要手段。卫星导航定位系统的导航定位与数字通信基本功能可以有机结合，通过装配在舰船上的用户终端为舰船导航。同时利用系统特殊的定位体制将移动目标的位置信息和其他相关信息传送至指挥所。通过完成移动目标的动态可视化显示以及指挥指令的发送，实现海岸移动目标的指挥监控，达到有效地确定非法目标位置的目的

【原型题】
1、指出现代海岸监视系统的种类和特点。

2、通读全文，指出文章的说明顺序。

3、陆地海岸监视系统包括哪些？各自的作用是什么？

4、指出文中画线句子的说明方法及作用。

                                                                          5、科学研究服务于生活实践，这在文中的哪些地方体现出来了？

【变式训练一】

1、 说说本文的说明对象是什么？

2、选文第①段画线句介绍了现代海岸监视系统的什么?
　

3、第②段画线句运用了什么说明方法?着重说明了什么?


4、第③⑤段分别介绍了什么?

5、 找出与原文意思不相符的一项是（   ）

  A、对于濒海国家来说，完善的海岸监视和防御系统成了海岸线上不可缺少的“眼睛”和“耳朵”。

  B、为了使犯罪分子防不胜防，各国都研制出了便捷的机动海岸监视系统。

  C、在所有的海岸线海空监视系统中，最有名的是美国的海军空间监视系统。

  D、自动识别系统提供的信息，有效弥补雷达盲区和因干扰或天气原因等造成的信息缺失，扩展了系统的实际覆盖范围。

【变式训练二】

１．读第二段文字，请回答：陆上（陆基）海岸监视系统有哪三种？（3分）

2．第四段说明什么？主要说明方法是什么？

3. 体下列句中加点的“约”字，它能删掉吗？为什么？

美国制造的“衣萨特”雷达的天线孔径达5.5米～7.5米，能承受速度高达约每秒78米的狂风，可安装在高塔上进行远距离、超远距离监测。

4. 找出与原文意思不相符的一项是（   ）

A．本文具体介绍了现代海岸监视系统：第②段介绍陆基的，第③段介绍海基的，第④⑤段介绍空基的。

B．以海陆空为基础的海岸监视系统体现了文本第①段文字中的“多层次”“多平台”。

C．主动声纳和被动声纳是海基监视系统的两种主要设施。

D．卫星定位系统由空基的卫星和地面或海上的用户终端构成，但无法监视地面或海上的移动目标，所以要监视这些移动目标，就必须建设方便快捷的机动海岸监视系统。

七  细菌发电前景广阔

①生物学家预言，21世纪将是细菌发电造福人类的时代。

②说起细菌发电，可以追溯到1910年。英国植物学家利用铂作为电极放入大肠杆菌的培养液中，成功地制造出了世界上第一个细菌电池。1984年，美国科学家设计出太空飞船使用的细菌电池，其电极的活性物质是宇航员的尿液和活细菌。到了80年代末，细菌发电有了重大突破，英国科学家让细菌在电池组里分解分子，释放电子向阳极运动，从而产生电能。操作时还在糖液中添加某些芳香化合物作为稀释液，来提高生物系统输送电子的能力。与此同时，还要往电池里不断地充入空气，用以搅拌细菌培养液和氧化物质的混合物。据计算，利用这种细菌电池发电，其效率可达40％，远远高于现在使用的电池的效率，且能持续数月之久。即使这样，还有10％的潜力可挖掘。 

③利用细菌发电原理，可以建立较大规模的细菌发电站。计算表明，一个功率为1000千瓦的细菌发电站，仅需要10立方米体积的细菌培养液，每小时消耗200千克糖即可维持其运转发电。这是一种不会污染环境的“绿色”电站，而且技术发展后，完全可以用诸如锯末、秸秆、落叶等废有机物的水解物来代替糖液。因此，细菌发电的前景十分诱人。

④现在，各个发达国家各显神通，在细菌发电研究方面取得了新的进展。美国设计出一种综合细菌电池，里面的单细胞藻类可以利用太阳光将二氧化碳和水转化为糖，然后再让细菌利用这些糖来发电。日本科学家同时将两种细菌放入电池的特种糖液中，让其中的一种细菌吞食糖浆产生醋酸和有机酸，而让另一种细菌将这些酸类转化成氢气，由氢气进入磷酸燃料电池发电。

⑤人们还惊奇地发现，细菌还具有捕捉太阳能并把它直接转化成电能的特异功能。最近美国科学家在死海和大盐湖里找到一种嗜盐杆菌，它们含有一种紫色素，在把所接受的大约10%的阳光转化成化学物质时，即可产生电荷。科学家们利用它们制造出一个小型实验性太阳能细菌电池，结果证明是可以用嗜盐性细菌来发电的，用盐代替糖，其成本就大大降低了。由此可见，让细菌为人类供电已经不再遥远，不久的将来即可成为现实。(有改动)

【原型题】

1、你认为本文的说明对象是什么？

2、本文第②段至第④段用了什么说明顺序？你的依据是什么？

3、“生物学家预言，21世纪将是细菌发电造福人类的时代”，结合全文思考“细菌发电”有哪些优势？（至少答三点）（3分）

4、第②段介绍研究利用细菌电池发电时，为提高发电效率，操作时采取了哪些措施？（3分）

5、说说第②段划横线句主要运用了什么说明方法，有什么作用？（3分）

6、第③段中的“仅”字能否去掉？说说理由。

【变式训练】
1、本文的说明对象是什么？

2、第②段介绍研究利用细菌电池发电时，为提高发电效率，操作时采取了哪些措施？

3、找出下列表述及判断正确的一项（   ）

   A、1910年英国植物学家利用铂作为电极放入大肠杆菌培养液中，成功地制造出了许多细菌电池。

  B、“据计算，利用这种细菌电池发电，其效率可达40％，远远高于现在使用的电池的效率，且能持续数月之久。”这个句子运用了作比较、列数字的说明方法。

  C、美国科学家最近找到的嗜盐杆菌，含有一种紫色素，在把所接受的10%的阳光转化成化学物质时，即可产生电荷。

  D、由此可见，让细菌为人类供电已经成为现实。

4、 第④段主要运用了什么说明方法？并说说它有什么作用？

5、请你运用所学的知识，展开想象，设计一种新型环保的电池。

一．《绿色塑料》阅读答案：

　　1.说明了研制绿色塑料的原因、绿色塑料的特点及种类。(共3分，每个要点1分，大意正确即可得相应的分)

　　2.用具体事实说明“白色污染”难以根除(后果十分严重)。(共2分，“用具体事实”1分，说明“白色污染问题严重”1分。大意正确即可得相应的分)

　　3.绿色塑料是指在一定期限内具有与普通塑料制品同样的功效，而在完成功效后，能够自行降解和再利用，不会污染环境的塑料。(共2分，大意正确即司.得相应的分)

　　4.相同：最终都分解成二氧化碳和水，不会污染环境。不同：天然高分子型塑料是利用纤维素、木质素等天然物质，用化学方法制成的塑料。微生物高分子型塑料，是由一种叫真核产硷性细菌先在葡萄糖溶液中生产出生化聚酯，再经进一步加工生产出的生物塑料。微生物高分子型塑料还可用做肥料回归大自然。(共4分，相同点1分，不同点3分，大意正确即可得相应的分)

5.答题要点：使用普通塑料袋的危害;“绿色”塑料袋的特点;使用“绿色”塑料袋的意义;语言表达简明、连贯、得体。(共4分)

【变式训练一】

1.说明了说明了研制绿色塑料的原因、绿色塑料的特点及种类。

2.下定义、做诠释。准确的说明了绿色塑料的基本特点。
3.相同点：都可以降解，都可以称为绿色塑料。

不同点：光降解型塑料分解成小碎片后有可能不再分解而长期存在于土壤中。而后三种或可以完全被分解，或可以重新再利用。

评判：光降解型塑料虽然技术相对成熟，但技术含量较低，且分解成小碎片后有可能不再分解而长期存在于土壤中。后三种则技术含量高，可以充分降解和再利用，具有广阔的应用前景。
4.B．

【变式训练二】

1.绿色塑料。逻辑顺序。

2.①利用生物工程技术，从营养佳良产硷杆菌的土壤细菌中分离出生产塑料的基因；②把这一基因转移到一种遗传结构简单的油菜子属植物中，培育出一种适宜种植的名叫多羟丁酸的塑料植物.③这种塑料植物长出多羟丁酸颗粒塑料。

3.D．

二、《图像通信》参考答案：

1.能把写在纸上的字，以及活动的或静止的画面、景物从千里之外传送到自己面前。

2.将语言和符号所难以表示的任意图形、绘画，乃至色彩、动作等，通过电信手段传送给对方，为对方的视觉所接收的一种通信方式。

3.（此题可以有两种不同理解，只要言之成理，都可给满分）。第一种答案：不恰当，因为图像通信包括文字、画面、景物等，而语言有口头语和书面语之分，文字又是一种符号；可改为“如同电话交流的语言”，“像电报那样的符号”，“如数据通信中的数据”，加上了限定语，表达就确切了。第二种答案：恰当，因为图像通信传送的正是用语言、符号难以表示的图形、色彩等，因此用“不是……也不是……而是……”的形式来表示它们的区别自然是恰当的。

4.安全、可靠。(1)在现代战争中用以拍摄现场情况，十分安全；(2)能忠实地还原成可视信息为人眼所接收，信息自然十分可靠。

5. 第⑥段的第一句显得比较突兀，可改为“用现代电信手段传送信息是‘即时’的，因而图像通信具有‘迅速’的特点。除此之外，它还安全、可靠……”

6、作比较。人眼所看到的信息丰富，从而也突出了图像通信的优越性；
【变式训练】

1.说明了图像通信的特点。

2.不能删掉，因为这些加点词语，按先后顺序清晰的说明了现代图像通信通过电信手段传送时是如何转换电信号的。
3.举例子。通过举现代战争的例子，有力的说明了现代图像通信迅速、安全、可靠地特点。

4.A．

三、《书籍面临着危机》参考答案：

1、纸张严重老化（或书籍化为尘土等，意思相符，不超过字数即可）。 

2、主要说明造成书籍危机的原因。 

3、①电子存储技术；②"抗酸化"流程。

4、①电子存储技术提供了保存书籍内容的新途径。②"抗酸化"流程可延长书籍的保存寿命。 

5、举例子、列数字。具体说明图书纸张老化的严重程度。 

6、③句和④句之间。

【变式训练】

1.说明了书籍面临着纸张老化的危机及其解决这一危机的方法。逻辑顺序。

2.列数字、作比较。具体准确的说明了抗酸化流程在延长书籍寿命方面的巨大作用。

3. 不能去掉，因为“据估计”表明没有经过计算，如果去掉就不符合事实。因为“近”说明不到二分之一，如果去掉就不符合事实。体现了说明文语言的准确性。
4.C．
5.A.
四、《二维条形码》参考答案：

1．① méng ② jī 

2. “ 改进”改为“改善”。

3. 二维条形码是在一维条形码的基础上发展起来的，先介绍一维条形码，有助于人们更清楚地认识二维条形码。 

4. ①二维条形码的信息以点的方式在x轴和y轴方向上同时分布。②二维条形码除了可以存储字符、数字以外，还可以存储图形、声音等一切可以数字化的信息，存储数据量很大。③二维条形码信息存储成本低、可以用便携式识读设备直接读取内容而无需另接数据库、信息一旦存入其中就无法更改、能对污染的信息进行修复还原等。 

5. 二维条形码的应用远没有一维条形码普及的原因。

6. 具有很高的信息密度，很安全的加密功能，很灵活的外形比例、多向编码——译码功能和很强的抗畸变功能，能适用许多种类的识读器，可使用多达32种语言系统。 

7. 举例子、列数字、作比较。意在说明我国印有 “龙贝二维条形编码”的机动车驾驶证比美国目前最先进的二维条形码证件“肯塔基州汽车驾驶证”先进得多。 

8.形象生动、通俗易懂地说明了二维条形码的优点。
【变式训练】

1.说明了二维条形码的特点、作用、缺陷和我国的二维条形码----“龙贝二维条形编码” 的开发应用。逻辑顺序。
2.打比方。形象生动、通俗易懂地说明了二维条形码在应用中的优点（或：形象生动、通俗易懂地说明了二维条形码的作用。

3. 一是由于现有的各种二维条形的码制还存在一些技术缺陷，二是世界上仅有极少数几个科技发达国家才拥有二维条形码的底层核心技术知识产权。

4.C．

五、《人类能在地球上生活多久》答案

1、(1)地球上的资源能按某些资源的消耗标准维持人类多少年正常生活

   (2)人类能否合理利用资源

2、因为在4000万年的年代里，所消耗的能量还不到太阳总量的1%。

3、对资源过度的消耗。

4、列数字 作比较

5、(1)太阳将持续而稳定地向地球提供光和热，……至多只有极小的摆动

   (2)控制人类对资源的损耗，对生存环境的破坏

6、(略)

【变式训练一】

1.①地球为人类的生存和发展所提供的资源，②地球的外在环境究竟能在多少年内维持不变。

2.列数字，具体准确的说明了人类至少还可以再地球上生活4000万年（或：具体准确的说明了太阳为地球持续提供长达4000万年的光和热是没有问题的）

3.逻辑顺序（或总分顺序）。先总说，再分别从地球的外部环境和人类自身两个方面详细说明。

4.D．
【变式训练二】

1.第①段，提出说明对象，总说人类在地球上能生活多久取决于地球的外部环境和人类自身。

第②-③，说明太阳为地球持续提供长达4000万年的光和热是没有问题的。

第④段到结尾。说明人类自身对地球的影响。

2.列数字、作比较。准确而形象的说明了人类面临的真正威胁，却是来自人类自身。（或准确而形象的说明了人类近400年来对地球资源的过度消耗。
3.不能删掉。

4.B．

六、《严密监视海岸线的“千里眼”》答案：.

1、海、陆、空等多种监视系统，高技术、多平台、多手段和多层次。

2、逻辑顺序、由主要到次要。

3、海岸监视雷达，远距离监视。自动识别系统，识别出真正有用目标，有效弥补雷达盲区和因干扰或天气等原因造成的信息缺失，扩展系统的实际覆盖范围。机动海岸监视系统，有很强的机动能力，使犯罪分子防不胜防。

4、打比方，生动形象地说明了完善的海岸监视和防御系统的作用。

5、雷达采用了短脉冲的窄波来，配备高增益天线，以提高系统的远距离监视 灵敏度和分辨率，水下传感器综合主动成像声纳提供的信息，用卫星定位进行海空监视等。

【变式训练一】

1、海岸监视系统

2、特点和种类。

3、举例子、列数字。着重说明海岸监视雷达远距离监视灵敏度和分辨率在不断提高。

4、分别介绍水下传感器、卫星导航定位系统监测海岸线的工作过程。

5、B。
【变式训练二】

1.海岸监视雷达、目标识别系统、机动监视系统。
2.主要说明空基监视系统，举例子的说明方法。

3.不能删掉。“约”是大约的意思，表明这个数据没有经过测量，删掉后与实际不符，体现了说明文语言的准确性。

4.D．

七、《细菌发电前景广阔》：

1、细菌发电  

2、 时间顺序，依据：说起细菌发电，可以追溯到1910年；1984年；到了80年代末；现在，各个发达国家各显神通，在细菌发电研究方面取得了新的进展等表示时间的词语。

3、效率高；绿色环保（即不污染环境）；发电成本低廉。

4、 两种措施：一是糖液中添加某种芳香化合物作为稀释液。二是往电池里不断地充入空气。

5、画线句运用了作比较的说明方法，把利用这种细菌电池发电的效率和现在使用的电池的效率加以比较，突出强调了利用细菌电池发电的效率高且能持续久的特点。

6、“仅”字不能去掉。“仅”是“只”的意思，从数量上表明了建细菌发电站需要的原料很少。去掉了就表达不出这层意思，也体现了说明文语言的准确性。所以不能去掉。

【变式训练】

1、细菌发电前景广阔（21世纪将是细菌发电的时代） 

2、 两种措施：一是糖液中添加某种芳香化合物作为稀释液。二是往电池里不断地充入空气。

3、B

4、举例子的说明方法，通过列举美国、日本研究设计的细菌电池具体说明了“现在各个发达国家各显神通，在细菌发电研究方面取得了新的进展”这一特点。

5、略


